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Ме ню для ме ха ні за та ра
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Чы таю ме ню, і апе тыт пра чы на-

ец ца. Кож ны дзень но выя стра вы. У 

пят ні цу быў ра соль нік са смя та най, 

са ла та з па мі до раў, ка пус ты і са-

лод ка га пер цу, каў ба са сма жа ная 

па-ня свіж ску, ка ша з про са. Пад час 

жні ва вы хад ных не бы вае, у тым 

лі ку і для ку ха раў. Ме ню су бот ня га 

дня: суп буль бя ны з про сам, ка ша 

ры са вая, тэф тэ лі, са ла та з па мі-

до раў і агур коў, кам пот. Абед на 

па лет кі пад во зяць да 12.00, а вя-

чэ ру — ка ля 17.00. Ме ню вя чэ ры 

так са ма раз на стай нае.

— На ша ме ню ўзгод не нае з сан-

стан цы яй, кож ны дзень усё роз нае: 

суп, ка ша, мяс ное, — удак лад няе 

Але ся. — Паў то раў на тыд ні прак-

тыч на не бы вае.

Спе цы яль на для ме ха ні за та-

раў пра ду гле джа на каст ру ля на 

25 літ раў для су пу і яшчэ ад на на 

19 літ раў для ка шы. Мя са га та-

ваць за гад чы ца ка вяр ні лю біць у 

ду ха вой ша фе, яно та ды больш 

соч нае атрым лі ва ец ца — як з печ-

кі. І больш ка рыс нае для зда роўя. 

На абед на ад на го ра бот ні ка та-

го ж мя са пры хо дзіц ца 150-200 

гра маў у за леж нас ці ад яго раз-

на від нас ці. Ры бы ідзе менш, ку-

ры цы — больш. Шні цэ лі, кат ле ты 

да маш нія, гу ляш — фор мы на 

роз ны густ.

— Га та ваць аба вяз ко ва трэ ба 

з доб рым на стро ем, — дзе ліц ца 

сак рэ та мі май стэр ства спе цы я-

ліст. — Ка лі не з той на гі ўстаў, 

лепш кры ху па ча каць, су па ко іц ца. 

Інакш або пад га рыць неш та, або 

смак бу дзе не тым. За тое ка лі на 

сэр цы лёг ка, то і абед бу дзе не 

толь кі смач ны, але і ка рыс ны.

Пра ца ваць сён ня на па лет ках 

пры хо дзіц ца шмат, сто па тоў за 

дзень сы дзе, та му і пад' ес ці трэ ба 

доб ра, каб пад ма ца вац ца. Ку ха ры 

га ту юць з улі кам гэ та га. Пор цыя 

су пу на ад на го ча ла ве ка — паў-

літ ра, ка шы — 300 гра маў, мяс но-

га — 150-200 гра маў, са ла ты — 

100 гра маў, хле ба пша ніч на га і 

жыт ня га — па 120 гра маў, кам-

пот — 300 гра маў. Ад хо даў ня ма. 

Та му што ўсё смач нае.

— Я вель мі люб лю сваю спра-

ву, гэ та маё за хап лен не, — смя-

ец ца Але ся. — З дзя цін ства лю-

бі ла га та ваць, по тым па сту пі ла ў 

Ма гі лёў скі тэх на ла гіч ны тэх ні кум 

(цяпер Магілёўскі дзяржаўны 

тэхналагічны каледж). Для вя сел-

ляў га тую, юбі ле яў. Па крыў джа ных 

ня ма. У мя не са мы вы со кі раз рад 

ку ха ра, ха це ла ся б атры маць яшчэ 

больш вы шэй шы — май стра. Не 

люб лю га та ваць стро га па рэ цэп-

ту ры, мне па да ба ец ца зна хо дзіць 

но выя сма ка выя ад цен ні. Мае ба-

бу ля і ма ці спе цы яль на для мя не 

вы рошч ва юць зе ля ні ну, якую я 

да даю ў стра вы.

Су раз моў ні ца ад соч вае, каб 

у по лі бы лі ство ра ны ўмо вы не 

гор шыя, чым у ка вяр ні. Ра зам са 

стра ва мі ў «ГА Зель» за гру жа юц-

ца пе ра нос ны сто лік, крэс лы. Ежа 

пе ра во зіц ца ў спе цы яль ных тэр ма-

сах, а та лер кі — ме та ліч ныя, яны 

больш эка ла гіч ныя. Іх мож на апра-

ца ваць у ду ха вой ша фе.

Ва дзі цель МА За Яў ген Ня мыць-

ка адзін з ма ла дых у гас па дар цы, 

яму 32 га ды. Сваю ра бо ту лю біць і 

ро біць усё для та го, каб да сяг нуць 

вы со кіх вы ні каў. У дзень на пе ра-

воз цы збож жа на мот вае 150-160 

кі ла мет раў, ча сам ліч ба да 370 

кі ла мет раў да хо дзіць. Ра бо та на 

па лет ках чар гу ец ца з ка ман дзі роў-

ка мі, на прык лад, трэ ба па на сен-

не з'ез дзіць або яшчэ якую ін шую 

важ ную спра ву вы ка наць.

До ма Яў ге на ча ка юць жон ка і 

двое дзе так. Пры зна ец ца, што га-

туе жон ка ад мен на. Але на ра бо ту 

«тар маз кі» ён не бя рэ. Стра вы з 

кал гас най ка вяр ні вель мі смач ныя 

і ка ла рый ныя. Асаб лі ва па да ба юц-

ца су пы. І ўсё ас тат няе з ад зна кай 

плюс — грэч ка, ма ка ро на, кат ле-

ты, гу ляш, плоў.

За тым, каб ка лек тыў быў на-

корм ле ны і пра ца здоль ны, со чыць 

і стар шы ня пра фка ма гаспадаркі 

На тал ля КА РА ЛЁК, яна ж на мес-

нік га лоў на га бух гал та ра.

— Ста ра ем ся на шых ра бот ні каў 

пад ба дзё рыць, — ка жа яна. — Да 

ме ха ні за та раў вы яз джа ем у по ле, 

най леп шым уру ча ем за ах воч валь-

ныя па да рун кі. Што да ты чыц ца 

абе даў, то для на шых ра бот ні каў 

яны каш ту юць уся го 20 % ад поў-

на га кош ту — ру бель з ка пей ка мі. 

Акра мя абе даў і вя чэр пад во зім 

так са ма мі не рал ку. Да па ма га ем 

чым мо жам і ў ас тат нім. Пас ля ня-

даў ня га ўра га ну ўсім да па маг лі ад-

на віць па шко джа ныя да хі да моў.

У склад «Ня ся та-Аг ра» ўва хо-

дзіць не каль кі на се ле ных пунк таў, у 

па ста ян най пра цы за дзей ні ча ны 79 

ча ла век. Пе ра мя шчац ца па тэ ры то-

рыі гас па дар кі без ма шы ны скла да-

на. Але ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 

да па мог стар шы ня Ня сяц ка га 

сель са ве та Сяр гей ПЯТ РОЎ, 

да рэ чы, так са ма ча ла век вель мі 

да свед ча ны ў сель ска гас па дар-

чых спра вах. Ра ней пра ца ваў га-

лоў ным заа тэх ні кам у яшчэ ад ной 

аг ра гас па дар цы ра ё на — «Саў гас 

«Даб ра во лец». Пры зна ец ца, што 

па ля вая кух ня пад час па сяў ной і 

ўбор кі га ран та ва на вы ру чае, заў-

сё ды ра бот ні кі на корм ле ныя і з на-

стро ем. Ні хто ад пра цы на доў га не 

ад ры ва ец ца. Ле там кож ная хві лі на 

да ра гая. Лю дзі за ня тыя з ра ні цы да 

поз ня га ве ча ра.

— Кар міць лю дзей у по лі — тра-

ды цыя даў няя, — ка жа стар шы ня 

сель са ве та. — Па мя таю, школь ні-

кам пры бя гаў да баць кі ў по ле, ён 

яшчэ і кат ле ту мне дасць, каб пе-

ра ку сіў. Пы тан не важ нае і ця пер, 

у рай вы кан ка ме па ста ян на за васт-

ра юць ува гу на тым, каб мес цы 

га тоў кі ежы бы лі мак сі маль на на-

блі жа ныя да па лёў, дзе пра цу юць 

лю дзі. Гэ та на вель мі жорст кім 

кант ро лі. На огул, на абе ды яшчэ 

ні хто не скар дзіў ся. У ін шых та ко-

га і до ма ня ма. А тут — і пер шае, 

і дру гое, і мя са, і кам пот. Ура джай 

за ле жыць ад на двор'я, а якасць 

яго ўбор кі ад пра ца здоль нас ці 

лю дзей. Сы ты заў сё ды зро біць 

больш, чым га лод ны.

Па су сед стве з па ля мі аг ра гас-

па дар кі «Ня ся та-Аг ра» шчы ру юць 

ра бот ні кі СПК «Кал гас імя Ле ні-

на», пры бі ра юць яч мень. Іх па ля-

вая кух ня толь кі што з'е ха ла, пяць 

хві лін на пе ра кур і зноў за штур-

вал. «Сён ня ў нас бы ла буль ба з 

мя сам, — рас каз ва юць ме ха ні за-

та ры. — А на пер шае — ра соль нік. 

По тым яшчэ вя чэ ру пад вя зуць».

Зна ём лю ся з са мым ма ла дым 

удзель ні кам жні ва — па моч ні кам 

кам бай не ра Мі кі там Ера ме е вым, 

яму ня даў на споў ні ла ся 18 га доў. 

Сам ён баб руй ча нін, а ву чыц ца ў 

Клі чаў скім аграр на-тэх ніч ным ка-

ле джы, атрым лі вае спе цы яль насць 

«Тэх нік-ме ха нік». На ле та ўжо бу-

дзе дып ла ма ва ны спе цы я ліст. Гэ-

та яго пер шае жні во. Рас каз вае, 

што як толь кі пра вы трак та рыс та 

атры маў, вы ра шыў па спра ба ваць 

за ра біць пер шыя гро шы. Ма рыць 

на ка піць на аса біс тую ма шы ну.

Кам байн «Па лес се», на якім 

ён пра цуе, — ад на з апош ніх рас-

пра цо вак. У гас па дар цы ён год. 

У ка бі не са праў ды вель мі кам-

форт на: агляд ная ка бі на, пра цуе 

кан ды цы я нер, не каль кі элект рон-

ных дыс пле яў. Ёсць ха ла дзіль нік 

і маг ні то ла — мож на му зы ку або 

на ві ны па слу хаць. З ве дан нем 

спра вы рас каз вае пра элект рон-

ную на чын ку ма шы ны.

У аба вяз кі Мі кі ты ўва хо дзіць ад-

соч ваць стан по ля, каб у жня яр ку 

не тра пі лі па боч ныя рэ чы, тыя ж 

ка мя ні; ста рэй шы ка ле га да зва ляе 

пра дуць кам байн, зра біць ін шыя 

ней кія ма ні пу ля цыі. Ад ным сло-

вам, да вя рае.

— Сель ская гас па дар ка мне па-

да ба ец ца, та му і ву чыц ца пай шоў 

у аграр ны ка ледж, — пры зна ец ца 

ма ла ды ча ла век. — Пра цу еш, а ва-

кол пры ро да. Не рэд касць, ка лі бус-

лы ка ля нас па лю юць на дроб ную 

жыў насць. А сён ня ба чыў, як трус 

пра бя гаў. І тэх ні ка вель мі кам форт-

ная. Шмат пра цу ем, а стом ле нас ці 

ня ма. І кор мяць вель мі доб ра.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та аў та ра і з ар хі ва 

су пра цоў ні каў 

ААТ «Ня ся та-Аг ра».

Клі чаў скі ра ён.

З хо дам убо рач най кам-

па ніі на Го мель шчы не 

азна ё міў ся ўпаў на ва жа-

ны прад стаў нік кі раў ні-

ка дзяр жа вы па Го мель-

скай воб лас ці — кі раў-

нік спраў Прэ зі дэн та 

Юрый НА ЗА РАЎ.

На ра да па тэм пах жні ва 

ў рэ гі ё не прай шла на ба зе 

Пет ры каў ска га рай вы кан ка-

ма. У ёй узя лі ўдзел па моч нік 

Прэ зі дэн та — інспектар па 

Гомельскай вобласці Юрый 

ГОР ЛАЎ і пер шы на мес нік 

стар шы ні Го мель ска га абл-

вы кан ка ма Дзміт рый ПЕТ-

РА ЖЫЦ КІ. Па ві дэа су вя зі да 

пра вя дзен ня на ра ды да лу чы-

лі ся стар шы ня Го мель ска га 

абл вы кан ка ма Іван КРУП КО 

і кі раў ні кі рай вы кан ка маў.

На Го мель шчы не ў цэ лым 

аг ра ры ям не аб ход на ўбраць 

з па лёў 364 ты ся чы гек та раў 

збож жа вых ка ла са вых куль-

тур. На ра ні цу 25 лі пе ня ў 

воб лас ці ўжо ўбра на звыш 

60 % пло шчаў. Што дня аг ра-

рыі ўбі ра юць ка ля 12 ты сяч 

гек та раў. Най больш вы со кія 

тэм пы жні ва па каз вае Жыт-

ка віц кі ра ён: на гэ тым тыд ні, 

ка лі не пад вя дзе на двор'е, 

вый дуць на фі ніш ную пра-

мую. У трой цы лі да раў па 

тэм пах убо рач най так са ма 

гас па дар кі Доб руш ска га і 

Хой ніц ка га ра ё наў.

— Мак сі мум 12 па год лі вых 

дзён — і пла ну ем за вяр шыць 

убор ку, — аба зна чыў тэр мін 

па збож жа вых ка ла са вых 

першы на мес нік стар шы ні 

Го мель ска га абл вы кан ка ма 

Дзміт рый Пет ра жыц кі.

Па ра лель на ў рэ гі ё не 

пра цяг ва ец ца ўбор ка са-

ло мы, на рых тоў ка кар моў, 

а так са ма ідзе пад рых тоў-

ка да сяў бы азі ма га рап су. 

Пад гэ ту куль ту ру ўво сень 

на Го мель шчы не пла ну ец ца 

ад вес ці не менш за 70 ты сяч 

гек та раў. Сяў бу пла ну ец ца 

рас па чаць 1 жніў ня, за вяр-

шыць — 25 жніў ня.

— Рапс — пры быт ко вая 

куль ту ра. Не аб ход на вы тры-

маць ап ты маль ныя тэр мі ны і 

тэх на ло гіі. Кож ны па ві нен ра-

зу мець — цяпер за клад ва ем 

ура джай на ступ на га го да, — 

на цэ ліў прад стаў нік кі раў ні-

ка дзяр жа вы па Го мель скай 

воб лас ці — кі раў нік спраў 

Прэ зі дэн та Юрый На за раў.

Што да ты чыц ца ўбо рач най, 

ён па ці ка віў ся, ці да стат ко ва ў 

гас па дар ках рэ гі ё на пра цоў-

ных і тэх ніч ных рэ сур саў. Як 

бы ло ад зна ча на, сель гас ар-

га ні за цыі воб лас ці цал кам 

за бяс пе ча ны ме ха ні за та ра мі 

і тэх ні кай. Ва ўбо рач най кам-

па ніі на Го мель шчы не за дзей-

ні ча на звыш ты ся чы кам бай-

наў, больш як 900 адзі нак тэх-

ні кі — на ад воз цы збож жа.

За бяс пе чыць амаль 

16 ты сяч тон збож жа ў лік 

дзярж за ка зу — та кая за да-

ча па стаў ле на пе рад аг ра-

ры я мі рэ гі ё на. Спра віц ца з 

ёй пла ну юць да 15 жніў ня.

Прад стаў нік кі раў ні ка дзяр-

жа вы па Го мель скай воб лас-

ці — кі раў нік спраў Прэ зі дэн та 

пад час ра бо ты ў рэ гі ё не на-

ве даў сель гас прад пры ем ства 

«Па лес се-Аг ра ін вест» Пет-

ры каў ска га ра ё на. Юрый На-

за раў аца ніў, як на ла джа ны 

пра цэс да пра цоў кі збож жа-

вых на зер не то ку, як вя дзец-

ца на рых тоў ка тра вя ніс тых 

кар моў на за рэ чнай зо не на 

тэ ры то рыі гас па дар кі.

— Убор ка збож жа вых пе-
ра ва лі ла эк ва тар. На жаль, 
ура джай нас ці ха це ла ся б 
леп шай. Вяс ной і мі ну лай 

во сен ню зра бі лі ўсё не аб-

ход нае, але свае ка рэк ты-

вы ўно сіць на двор'е. Між 

тым у воб лас ці сі ту а цыя пад 

кантролем, — у раз мо ве з 

жур на ліс та мі ў цэ лым аца ніў 

убо рач ную кам па нію ў рэ гі ё -

не Юрый На за раў. — Пад-

час на ра ды зра бі лі знач ны 

ак цэнт на пад рых тоў цы да 

азі май сяў бы, і, у пры ват-

нас ці, рап су. Гу бер на тар і 

пер шы на мес нік па ста ві лі 

за да чу кі раў ніц тву ра ё наў 

за вяр шыць сяў бу азі ма га 

рап су 25 жніў ня. Бо гэ та для 

нас вель мі вы гад ная куль-

ту ра. А тут най перш важ на 

тэх на ло гія яе вы рошч ван ня, 

бо куль ту ра кап рыз ная, і ка лі 

не зра біць усё, што па трэб-

на, ад да чы не бу дзе.

Юрый На за раў звяр нуў 

ува гу, што важ ны комп лекс-

ны па ды ход.

— Раз бі ра лі ся па коль-

кас ці лю дзей, якіх не аб ход-

на да дат ко ва пры цяг нуць. 

Бо, зда ра ец ца, ка лі дэ фі цыт 

кад раў, не аб ход на ра шэн не 

пы тан няў. Тут мі ніс тэр ства 

аба ро ны да па ма гае, пад-

стаў ляе пля чо. Як сён ня пра-

ін фар ма ва лі, звыш 100 ча -

ла век пры бы ва юць ця пер у 

гас па дар кі з тэх ні кай ці толь-

кі ме ха ні за та ры. Та му гэ ты 

дэ фі цыт так са ма ўста ра ня-

ец ца, — рэ зю ма ваў Юрый 

На за раў.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА,

фо та га зе ты 

«Пет ры каў скія на ві ны».

ПАД СТА ВІЦЬ ПЛЯ ЧО Ў ГА РА ЧУЮ ПА РУ
На кант ро ліНа кант ро лі


